

【晚报观点】

别让“童真童趣”成为孩子的奢侈品

□张莉萍(本报)

日前,全国妇联、中央文明办、教育部等八部门下发通知,在“六一”儿童节期间广泛开展各种形式的符合少年儿童身心特点的道德实践活动,引导家长树立正确育人观、成才观,使孩子成为好家风的传承者、践行者。(5月26日《人民日报》)

这两天朋友总向笔者抱怨,“六一”儿童节快到了,孩子所在的幼儿园又在紧锣密鼓地排练节目。忙归忙,但朋友却感觉有些丢“面子”,原因是其单位的同事总是在探讨,同事家孩子如何优秀,不仅担任了“主持人”,还在一组剧目中“承担”了“主角”,这与自家宝贝只是参与了一个大合唱且被排在最后一排的一角形成鲜明对比。

对于孩子们来说,充满“童真童趣”才应是本该的底色。或许他并不想出演剧中的公主或王子,只想扮演一个快快乐乐的“小矮人”,且不会因此感到丢人;也许她只是向往扮演向日葵众多花瓣中的一片,而不是仅有的“花心”,并会为之乐此不疲……很多家长,以成年人的期待和角度衡量着孩子在集体表演中的位置,仿佛只有如此才能展现孩子的优势。当儿童节融入过多的成人意识,那么节日本身也就失去了原本的特色与意义。

父母容易在不知不觉中为孩子设定自己认为好的角色,但对于孩子们而言,他们享受的也许只是完成新动作的喜悦和自信,拿到道具的新鲜感和参与其中的快乐……参与就是孩子获得快乐的源泉,或许这才是他们心中的“童真童趣”。网上有一个衡量幸福感的公式:幸福=目标实现值÷目标希望值。从中不难看出,目标希望值越高,幸福感就越差。尊重孩子本来的意愿,不期待成为别人家的孩子,不期待成为家长梦想的孩子,帮助孩子成为最好的自己,别让“童真童趣”成为孩子的奢侈品。

【有话漫说】



图/陈彬

“主页劫持”

□毛建国

明明自己没有设置过,打开网页浏览器却直接到了一个陌生网站,想改回原来的主页设置颇费周折,甚至无能为力。近日,“浏览器主页劫持”等网络技术霸凌现象引起了强烈反响,金山毒霸、360两家公司表示,将从我做起,加强行业自律。

【今日观察】

遏制“病驾”亟待加强源头防范

□杨维立

5月16日,犯罪嫌疑人刘某楠驾驶小型越野客车沿深圳市南山大道从北往南行驶至登良路口时车辆失控,造成3人死亡7人受伤。5月24日,深圳市人民检察院通报,以涉嫌以危险方法危害公共安全罪,依法对刘某楠批准逮捕。

公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》(简称《规定》)第13条规定,“有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等妨碍安全驾驶疾病”的,不得申请机动车驾驶证。刘某楠在明知自己患有严重妨碍安全驾驶疾病不能驾驶机动车的情况下,没有主动向驾驶证核发地车辆管理所申请注销自己的驾驶证,并多次违反规定驾驶车辆。当日案发后,在刘某楠随身物品及驾驶的机动车内,均查获治疗癫痫的药品。刘某楠因涉嫌以危险方法危害公共安全罪被批准逮捕,体现了司法机关以法治思维和法治方式维护公共安

全的决心和威力,也为今后办理此类案件提供了范例。

近年来癫痫病人开车现象屡见不鲜,严重威胁公共安全。今年3月16日,西安市公交八公司的一辆公交车突然失控,连撞多车,造成一人死亡九人住院。后调查了解得知,该驾驶员有癫痫病史。

按照《规定》,申领驾驶证或审验驾驶证时必须经过体检,身体没问题,才能持证开车上路。然而,一些医疗机构存在体检走过场等现象。

笔者认为,除了癫痫,包括器质性心脏病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等,这些病人一旦驾驶机动车上路,同样会危害公

共安全,有必要进行强制体检。

为更加有效地防范“病驾”案件的发生,公交、旅游等客运企业,危化品货运等运输企业,不仅要严把体检关,而且要结合实际拓展驾驶人员体检的范围,增加强制体检的密度。公安车管部门应当积极创造条件,利用互联网技术,与医疗机构实行信息共享,构建“病驾”预警机制,严把体检关。

此外,还要加大日常监管排查力度,发生“病驾”危险方法危害公共安全案件之后,除了依法惩治肇事者,还需进行责任倒查,看看是谁体检的,是否存在渎职失责情况,并严肃问责,以倒逼医疗机构、车管等部门强化源头治理,努力实现防患未然。

□张丽#从娃娃抓起#

这两天,一场小学生足球比赛的视频火了。在广州第五届中小学足球联赛男子U12决赛中,海珠区江南新村第二小学六年级的黄雨齐踢出一记“世界波”。黄同学7岁练球,每次训练时,都会苦练任意球。网友纷纷表示,“中国足球就靠你了”。中国人口这么多,有天赋的孩子一定不少,但为什么这么多年就是组不出一个让国人放心的国家队?“足球要从娃娃抓起”,希望足协能抓住更多有天赋的娃娃。

□郝娴宇#绝不容有人把常用药当“股票”来炒#

据《经济参考报》报道,近年来,市场上多种常用药如阿莫西

“以房养老”骗局,

何以让老人频频中招

□国华

日前,央视曝光了中安民生的“以房养老”骗局。许多老人参加了这家公司的“以房养老”项目,事后发现,他们的房子被抵押给各种小贷公司,有的老人背负了300余万、年息高达24%的贷款,因此不断被贷款公司威胁,逼他们赶紧卖房还贷。今年3月,受骗的老人们选择报案,警方进行立案侦查,刑事拘留了88名犯罪嫌疑人。

“以房养老”骗局,折射出老人们风险意识和法律意识的匮乏。涉及房屋处置这一重大的问题,既不和儿女商量,也不求教于法律专业人士,而是只听一面之词,懵懵懂懂之下,就轻率在合同上签了字,几乎弄得房财两空。这对于当事者乃至所有老年人而言,都是刻骨铭心的一课。老年人亟须提高防骗意识,彻底打消天上掉馅饼的幻想。

不过,也不能全怪老人们的轻信和无知,要怪主要就怪骗子们的骗术太高明。根据媒体的报道,中安民生的“以房养老”骗局,假借有关国家部委名义。中安民生的宣讲活动,不仅公开进行,规模也非常之大,最多达上千人。老人们怎会知道,骗子们会如此大胆,如此招摇。

骗子们的胆大和招摇,反衬出基层治理的松懈。骗子爱挑老年人群体下手,这几乎是人尽皆知的事实。中安民生在基层社区大规模组织老年人参加的宣讲活动,基层相关部门不可能一点

看不到,可这些部门为何对此没有多一分敏感?更不消说,骗子们打的还是国家政策、国家部委的旗号,显然更需要基层谨慎对待。这提醒大家,尤其是基层部门需要更多责任心,及时关注此类活动并进行核实。

基层治理,理当是一个精细化。近年来,很多城市都在大力推动网格化管理,就是意在改善基层治理的粗放,实现社会管理的全覆盖,全感知。如果能秉持这样的理念并付诸行动,那些针对老年人群体的骗局,自然无处遁形。

在快速变化的现代社会,老年人跟不上时代的发展,出现认知盲区和误区,是难免的事情。最可怕的其实是无助,当老年人因为知识、经验的缺陷,遭遇骗子精心构筑的陷阱时,没有人来提醒他们,没有人来施以援手。让老年人群体避免陷入“老而无助”的困境,不再沦为他人的鱼肉,我们的社会,尤其是我们的基层部门,必须要负起责任来。

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

微信公众号:枣庄人的声音 新浪微博:@枣庄晚报-声音